

加沙數千人闖援助機構倉庫搶物資 以「第二階段」戰爭 警告轟炸更多醫院



香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡上星期六表示，以軍已經展開針對巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的「第二階段」戰爭，目標是殲滅哈馬斯和救出人質。聯合國秘書長古特雷斯再次呼籲停火，讓物資可以運到加沙民眾手上，他說巴以衝突爆發前，每日有500輛貨車運送物資進入加沙，但近期每日僅有12輛進入。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處周日表示，加沙地帶有數千人闖入該機構的援助倉庫和分發中心，搶奪麵粉和基本生存物資。



◆數千人闖入援助機構的倉庫和分發中心。網上圖片

◆以軍展開針對哈馬斯的「第二階段」戰爭。法新社

內塔尼亞胡形容「第二階段」軍事行動等同以色列「第二次獨立戰爭」，他說這場仗是漫長且艱難，但以色列最終會獲勝，他又指責哈馬斯利用醫院作為指揮中心。他說不知伊朗是否涉及哈馬斯月初發動的突襲，但伊朗多年來向哈馬斯提供資金和訓練。伊朗外長周日表示，以色列指伊朗與哈馬斯的突襲有關是毫無根據。

以人質家屬憂以軍誤殺自己人

半島電視台引述加沙衛生部官員表示，自以色列對加沙發動攻擊以來，至少有30間醫院和醫療中心已關閉。據巴勒斯坦紅新月會消息，當地時間周日，以色列繼續對加沙地帶聖城醫院周邊進行空襲。紅新月會表示收到以色列警告，要求立即撤離聖城醫院，指該醫院將遭到

轟炸。以色列國防部長加蘭特表示，以軍上周五晚攻擊敵方地上和地下隧道網絡，他指行動會一直繼續，暗示以軍會對加沙北部行動逐步進展至全面地面戰。

內塔尼亞胡上星期六亦與被哈馬斯扣押的以色列人質家屬代表會面，家屬擔心以軍在加沙地帶的行動危及人質性命，要求以色列政府給一個交代。哈馬斯日前表示，以軍連日對加沙的攻擊，已導致近50名人質喪生。

人質家屬表示，政府幾乎沒有與他們聯絡。一名38歲民眾說，自己表親被擄，但「我們對他們現況一無所知。我們不知道他們有沒有中彈，有沒有看醫生，或有沒有東西吃」。人質家屬對政府的「無所作為」已失去耐性，有些民眾甚至高舉「囚犯交換」海報，意指用在以

色列獄中的巴勒斯坦囚犯交換人質。哈馬斯旗下的卡桑旅早前發聲明稱，願與以色列談判用人質換取以色列釋放巴勒斯坦囚犯，但以軍指這是哈馬斯的「心理戰」。

加沙8005死 包括婦孺逾5400人

巴勒斯坦《聖城報》周日引述加沙衛生部門的消息稱，本輪巴以衝突已造成當地8,005人死亡，有116名醫務人員遇難。據報在8,005名遇難者中，包括3,342名兒童、2,062名婦女和460名老人。另外還有至少1,870人仍被埋在廢墟下，其中包括1,020名兒童。

加沙地帶電訊和網絡中斷一天多後，在周日清晨開始恢復。美國富豪馬斯克表示，會以星鏈衛星通訊系統支援加沙與國際認可的救援組織之間通訊。

包裝成「獨立戰爭」的種族清洗

環球點評

經過多日來的狂轟濫炸後，以色列終於對加沙地帶展開全面地面進攻，以色列總理內塔尼亞胡宣稱這是加沙戰爭的「第二階段」，更狂言這是以色列的「第二次獨立戰爭」。姑勿論歷史上是否真的存在過所謂的第一次「以色列獨立戰爭」這個稱呼，單是內塔尼亞胡使用了「第二次獨立戰爭」這個字眼，就足以反映以色列在這次戰爭中的真正目的，就是企圖對加沙地帶的巴勒斯坦人進行又一次種族清洗，將整片加沙地帶納入完全控制之下。

所謂「以色列獨立戰爭」是一個從來只有以色列使用的名稱，它所指的其實就是發生在1948年至1949年的第一次中東戰爭，這場戰爭以1948年5月英國根據聯合國大會第181號決議撤出巴勒斯坦，阿拉伯國家聯軍同時對剛宣布在巴人土地上「立國」的以色列出兵為開端，以翌年阿拉伯聯軍被擊敗告終。

以色列之所以視這場戰爭為「獨立戰爭」，原因是戰爭結果確立了以色列的成立，但與此同時，以色列也在這場戰爭中，佔領了大片原本不屬於181號決議所規定的猶太國家的土地，包括耶路撒冷和40%原本劃給巴人的土地。

而在整場戰爭前後，總共有大約70萬巴勒斯坦人流離失所，400多個阿拉伯村莊遭遭血洗和摧毀，其中開戰前的1948年4月9日更發生了導致包括大量婦孺在內至少100名巴人被殺的代爾亞辛村大屠殺。流散的巴勒斯坦人大多數在鄰近阿拉伯國家成為無國籍難民，而且很多已經從戰後第一代持續到第三甚至第四代，而作為加害者的以色列，始終拒絕按照其後的聯大決議承認這些流散巴人的「返回權」。

因此事實上，這場以色列眼中的「獨立戰爭」，在巴勒斯坦人眼中，從來就只是開啟了他們至今所經歷的近70年苦難的「大災難」(al-Nakba)。

回到現在，內塔尼亞胡宣布在加沙地帶展開「第二次獨立戰爭」，儘管他聲稱現在以色列正處於「生死存亡的決戰之中」，不過經過過去近4星期對境內哈馬斯成員的清洗、以及對加沙大部分地區的無差別狂轟濫炸後，國際社會上任何稍有理智的人，都不會認為以色列真的面臨所謂「生死存亡」，都不會認為以色列真的需要靠這場戰爭來自衛。如今在加沙地區發生的，純粹就只是以色列對加沙地帶上巴勒斯坦人的單方面屠殺，一場赤裸裸的種族清洗。

土總統宣布以是戰犯 以召回駐土外交代表

香港文匯報訊 土耳其總統埃爾多安(圖)上星期六(10月28日)在伊斯坦布爾舉行的一場由數萬名民眾參與的親巴勒斯坦集會上發表講話，他表示，「我們將告訴全世界，以色列是戰爭罪犯」。埃爾多安還批評一些西方國家對以色列的無條件支持。以政府當天表示，由於埃爾多安持續抨擊以軍在加沙地帶的軍事行動，決定召回駐土外交代表。



英法瑞士大規模反以遊行

以色列濫殺加沙婦孺的行為，亦掀起西方民眾的怒火。成千上萬親巴勒斯坦的示威人士周日在英國遊行呼籲停火，法國巴黎及瑞士蘇黎世等地亦爆發大規模反以遊行。

民眾燒傢俬煮食打井水 加沙生活倒退回數十年前

香港文匯報訊 以色列軍隊持續轟炸封鎖加沙地帶，當地人道危機日趨嚴峻。實際上以色列對加沙地帶持續多年的封鎖，早已讓當地發展趨於停滯，形同露天監獄。英國《衛報》形容，在全球大多數地方已消失的柴火煮飯(圖)、打井取水、席地而臥……依然真實地在物資短缺的加沙上演，彷彿時間倒流回數十年前。

在加沙中部城鎮努塞拉特，61歲的居民阿貝德煮飯燃料來自柴火，以及一些來自廢墟中廢棄的傢俬。阿貝德表示今次衝突爆發後，他收留了許多來自加沙城等地的親戚，「人們在家烤麵包或煮麵的選擇很少，要養活這麼多張嘴很困難。」阿貝德提到，家中所有電力都只能指望隔壁的太陽能電池，且僅限於照明或手機

充電，「至於煮麵，我家門前還有個院子，我們沒有燃氣，只能燒柴。」

排5小時買麵包

同住努塞拉特的56歲居民巴什撫養7名子女，但家中雪櫃早已因停電無法運作，「我要每天都去街市，看看能不能買到蔬菜，我們沒法在家中儲存食物。但現時物資短缺，物價一直在上漲。我今天還可以煮點麵條，等到吃完這些食物，我不知道會發生什麼。」

對於19歲的學生艾曼而言，努塞拉特還在營業的少數麵包店，是他果腹的唯一指望，即使要排隊長達5個小時也別無選擇，「我今天已經排了兩個小時，還至少要等待一個小時才能

排到麵包店入口。我見過有人因為插隊發生爭執，我不知道這一切何時才能結束。」

47歲的阿姆魯已回不到在加沙城的家，他與妻子和兩個孩子逃難到汗尤尼斯，全部身家僅留在一輛破舊的私家車上，「我有一輛車，我要開車找廁所，或是每隔幾天去親友家，看看還有沒有水能夠沖涼。」



憂經濟衰退 AI搶飯碗 加國銀行業掀裁員潮

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導) 全球利率維持居高不下，對經濟構成太多不確定性影響，驅使加拿大的銀行和金融業竭力控制成本，防止明年一旦出現衰退造成重大衝擊。多間大型金融機構推行開源節流措施，裁員變成近期一種慣用手段，更受關注是裁員潮亦蔓延到一些業績算較理想的企業。

加拿大皇家銀行於9月對資本市場部推行第一輪裁員，並計劃在下季裁減2%的全職員工。皇家銀行直至7月31日聘用93,753名員工，經評估後認為過剩員工多達數千人，有必要削減員工人數。滿地可銀行和加拿大帝國商業銀行亦披露曾經裁員，但未有交代原因和裁員人數。豐業銀行因應經濟前景不明朗、業務數碼化、精簡運作模式和客戶服務需求轉變，宣布將裁減約2,700名員工，佔員工總數的3%。另外，金融服務機構Desjardins宣布裁減400名員工，還有電訊公司Telus表示第2季利潤大幅下滑，計劃在全球裁員6,000人。

業績理想企業也裁員

商業外匯公司Monex Canada分析師默里指出，加拿大央行大幅加息狙擊通脹，裁員可能是央行持續加息的骨牌效應。他表示銀行業發現客戶對利率敏感商品的需求疲弱，這會影響到貸款和投資業務減少，繼而削弱銀行的盈利能力。展望明年，默里預料加拿大有較大可能面對經濟衰退，企業率先精簡架構是最普遍做法。

安省貴州大學人力資源管理副教授欽澤爾表示，過往企業經常因客戶或業績下滑而裁員，但如今企業即使業績不錯亦經常解僱員工，因為他們覺得培訓員工適應新工種太花時間，寧願向外聘請一些已具備新職能的人才。欽澤爾指出快速變化的銀行環境，可能是近期裁員事件增加的原因之一。舉例來說，銀行廣泛採用人工智能(AI)和聊天機械人ChatGPT配合新發展路線，有助削減員工人數。在職場環境瞬息萬變的新形勢下，欽澤爾建議上班族不斷提升技能面對挑戰。



◆豐業是其中一間在近期裁員的銀行。成小智攝



◆全國新增職位持續減少，經濟前景存疑慮。成小智攝

彭斯退出初選 特朗普促「支持我」

香港文匯報訊 美國前副總統、共和黨總統參選人彭斯上星期六宣布退出總統大選，他表示，「現在還不是我參選的時候」。退選的消息公布後，前總統特朗普表示彭斯應該支持他。

彭斯：還不是時候

彭斯是首位宣布退選的2024年總統大選參選人。他說：「當前情勢已經很清楚，現在還不是我角逐大位的時候。」彭斯和他的競爭對手都在爭取成為大選的共和黨提名候選人，但在特朗普壓倒性的領先優勢下，他們很難有機會出頭。

彭斯因拒絕幫助特朗普推翻2020年大選結果，兩人關係惡化，並受到「特粉」唾棄。據最新的民調顯示，特朗普在共和黨初選取得56.9%支持，佛羅里達州州長德桑蒂斯排第二，有近一成五支持，其他對手只得個位數，包括彭斯的3.8%。

特朗普說：「我擁有一個偉大和成功的總統任期，而彭斯當時是副總統，他應該支持我，我選擇他出任副總統，但政治人物可能非常不忠心。」